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Από τη Σύνταξη 

Μηχανική  
Διάγνωση & 
Θεραπεία 

 

Η Εκπαίδευση και Πρόληψη του Μυοσκελετικού 

Πόνου στους Μαθητές 
 

 

Η επιδημιολογία του μυοσκελετικού πόνου είναι δυσοίωνη. Από τη δεύτερη 

δεκαετία της ζωής και μετά, η επικράτηση των αρθροπαθειών των άκρων αυξά-

νεται με γεωμετρική πρόοδο στον γενικό πληθυσμό. Έτσι, από το 20% στη δεκαετία 25-35 ετών 

ανεβαίνει στο 35% στη δεκαετία 55-65 ετών για να φτάσει το 52% πάνω από τα 85 έτη (Bennet 1995, 

Badley 1992).  

Τα ποσοστά αυτά, είναι ανάλογα και για τις σπονδυλικές αρθρώσεις. Δεν είναι τυχαίο ότι το μέγεθος 

της χρονιότητας του μυοσκελετικού πόνου είναι, μακράν, το μεγαλύτερο ανά 1000 ανθρώπους, 

συγκριτικά με τον καρδιαγγειακό, τον αναπνευστικό ή τον γαστρεντερικό πόνο. Το κόστος είναι 

τεράστιο σε κάθε τομέα για τα συστήματα υγείας και παίρνει ακόμα μεγαλύτερες διαστάσεις εάν 

συνειδητοποιήσει κανείς ότι η φυσική ιστορία των περισσότερων μυοσκελετικών παθολογιών είναι 

αρνητική, κυρίως σε μεσοπρόθεσμο ή μακροπρόθεσμο ορίζοντα.   

Γίνεται, λοιπόν, φανερό ότι ο γενικός πληθυσμός πρέπει να ενημερωθεί εγκαίρως, από τη νεαρή 

ηλικία, για τις εξελίξεις αυτές αλλά και να εκπαιδευτεί πώς θα προλάβει τους προδιαθεσικούς και 

επιταχυντικούς παράγοντες που θα προκαλέσουν ή θα αυξήσουν τον σπονδυλικό πόνο, τόσο της 

οσφυοϊσχιαλγίας όσο και της αυχενοβραχιαλγίας.        
Το σημαντικό αυτό έργο της ενημέρωσης της νέας γενιάς για την πρόληψη της οσφυαλγίας/ αυχε-

ναλγίας, ανέλαβε και ήδη ξεκίνησε το Ελληνικό Ινστιτούτο McKenzie, με την ενημέρωση των μαθητών 

των Γυμνασίων της Ελλάδας, με ένα πρόγραμμα παρουσιάσεων προσαρμοσμένο ειδικά για τους 

μαθητές και εγκεκριμένο από το Υπουργείο Παιδείας. 

Το Γυμνάσιο σηματοδοτεί την καλύτερη ηλικία για την έγκαιρη ενημέρωση και εκπαίδευση του 

πληθυσμού στην πρόληψη δεδομένου ότι οι μαθητές αποτελούν τον ποιοτικότερο πληθυσμό, για την 

κατανόηση και εμπέδωση των προδιαθεσικών και επιβαρυντικών παραγόντων του σπονδυλικού 

πόνου του ανθρώπινου σώματος.  

Το 4ο  Γυμνάσιο Παλαιού Φαλήρου ήταν η αρχή και ακολουθούν και άλλα. Πήραμε θερμότατες 

ευχαριστίες και πολύ ενθουσιώδεις κριτικές από τους μαθητές και τους καθηγητές του 4ου Γυμνασίου: 

«…Συνιστούμε ανεπιφύλακτα τη συνέχιση του προγράμματος του Ινστιτούτου McKenzie (προδια-

θεσικοί παράγοντες που σχετίζονται με την εμφάνιση της αυχεναλγίας και οσφυαλγίας) και σε άλλα 

Δημόσια Σχολεία…»  έγραψε στο ευχαριστήριο μήνυμά της, προς εμάς και το Υπουργείο Παιδείας, η 

διευθύντρια του Γυμνασίου.  

Είμαστε ιδιατέρως ευχαριστημένοι και νιώθουμε υπερήφανοι για ένα ακόμη κοινωνικό έργο μας που 

αυτή τη φορά έχει να κάνει με την πρωτογενή πρόληψη του Σπονδυλικού Πόνου, το οποίο απευθύ-

νουμε στον πλέον ευαίσθητο πληθυσμό του τόπου μας, τους νεαρούς μαθητές.     

   

 

Γεώργιος Σπανός 

 

 

 

 

 


